

太加縱走驚險記

工務室退休技士 施宏錡

當成員之一的蔡老師，說營地快到了，請大家走快點，沒想到此刻領隊竟要求大家先就地休息 20 分鐘再說。這時已是夜晚 9 點左右，距加羅湖營地，剩下不到 800 多公尺。但是，身為領隊的我，此時已是精疲力盡，沒有半點力氣再往前移動半步，而隊員仗著年輕體力好，在雨中仍可繼續前行。跟據以往經驗往判斷，夜晚體力會下降，視力亦變差，800 公尺山路，地面凸凹不平障礙多，等同要走 1 公里多的山路。若體力不濟，在雨中貿然前行萬一被雜物絆倒，定是凶多吉少，何況又在夜晚的森林裡。當即下令大家休息 20 分鐘，此時團員面面相覷，先不管他們了。自己穿雨衣像老僧入定，屏氣靜坐在倒立樹的枯木上休息，以避開潮濕的地面與積水。待元氣稍微恢復後，再打起精神繼續走。

最後 600 公尺多的路，是由蔡老師以手機離線地圖模式，帶領我們安全地走出黑森林。再由阿雅老師帶大家穿過 200 多公尺的芒草叢，來到湖畔搭好的營地，謝謝阿雅及蔡老師。

雨繼續下著，到達加羅湖畔時已是晚上 10 點。好佳在林務局羅東管理處，因發包興建加羅湖公共廁所，現場有派員駐紮湖邊監造，他們搭大型帳篷當辦公處，並有供應熱開水。另外有高山協作在此服務登山客。但是，這項服務要事先以電話預約及付費才有，我們這支 6 人的登山團體，落難到此，又那麼晚才到達，根本來不及生火炊事。好佳在他們還有剩飯冷菜，可以加熱供應。雖然不多，但是，免費招待我們六人晚餐綽綽有餘。謝謝不知名的高山協作員。另外還有剩下的熱薑湯可以喝，算是他們額外的服務，以幫助落難的山友。也謝謝林務局羅東管理處駐地人員的協助。

因為太累了，又冷得發抖，對高山~~~協作好意免費送來的晚餐，完全沒胃口及心情吃，只想先喝杯溫開水解渴，再把現場剩餘的熱薑湯 喝了以暖身，然後脫掉被雨淋濕透的衣服，換上乾爽的衣服。在阿雅老師扶持下，拖著疲憊的身體走到已搭好的營帳，鑽進睡袋倒頭就睡。此時離午夜 12 點差 15 分，人在營帳內睡袋，暫時是安全了。而營帳外面的雨，滴滴答答地落在帳篷上，沿著篷頂流了下來，地面及帳篷內都濕透了。

回想昨日下午（2020/08/16）艷陽高照，中午我們在太平山遊客中心門前的階梯廣場，坐在木板階梯上，愉快地吃午餐。餐後依預定計畫，背起背包，並多帶兩瓶各 5 公升的水，分別由慶安及蔡老師裝入背包帶上山。沿森林遊樂區的階梯步道，一步一步走到海拔高 2180 公尺的鐵杉林觀景平台。1.3 公里的水平距離，垂直高低落差約 200 公尺，卻要走 1 個半小時多。沿途兩旁高大的檜木林，鐵杉林樹，因生長關係，產生各形各狀的軀體，樹幹直立或中間縷空、彎曲，造型千變萬化，簡直是大自然界的奇景。

約莫下午五時許抵達鐵杉林觀景平台，立即紮營及準備炊事，雖然觀景平台地板離地面有 50 多公分可防水。原是晴朗的下午，晚餐後約十一點多開始下雨，雖有帳篷遮頂可防雨。但是，不知是否帳篷太老舊（使用不到 6 年）接縫有漏洞，還是地面毛細作用，而讓雨水由下方隙縫處滲了進來，以致帳篷內積水。為了把滲進的雨水舀起倒出去，避免睡袋潮濕而失溫。和室友兩人合力地把水往外倒，無奈雨繼續下，舀出去又滲進來，就這樣直窮忙到凌晨二時半雨停了為止，兩人舀水也累了。此時離天亮還不到 2 小時，因而睡眠時間不足，影響第二天的體力及行程。

晨五時起床拆營帳，吃完早餐，大約 7:30 開始出發。根據觀景平台旁的解說牌，由鐵杉林到加羅湖的距離是 8.6 公里，估計重裝行程，我們最慢應可在下午六點前到達營地。因太過於樂觀，又忘了昨夜下雨致睡眠不足，體力有些不濟。更糟的是，出發後不到 1 小時，天空又開始下起毛毛雨，地面因下雨而產生的泥濘、以及沿途倒樹的枯枝穿插其間，使得行進速度更慢，把原先預估的行程打亂了。

往加羅湖路線的地形起伏雖不大，但是，兩旁都是松樹、檜木密布的原始森林。接著鑽入箭竹林、閃過跨倒的樹木、地面錯綜複雜的樹根，泥濘處的下面，有什麼東西則不知道。

沿途岔路相當多，只要順著路跡走就不會走丟，就這樣上上下下在倒木間翻來翻去，有時由稜線鑽入箭竹林，右側是懸崖，只要一腳踩空，就會跌落山谷。還好除了在鑽箭竹林、跨倒木及閃開右側的懸崖，總算安全地抵達多門山(H2275m)。

本來是預定 10:30 抵達（實際是 12:30），擬在此休息後續行。但因中途有團員二度被腳下深凹 30~40 公分的泥濘，卡住雨鞋而滑倒。好在人沒受傷，僅弄髒外衣褲，為了拔出陷入泥中的雨鞋，費了九牛二虎之力才抽出來。加上去污泥、換掉濕衣等等，耽誤了不少時間，造成比預定到達時間落後 2 小時。因而到多門山時，大家都不敢休息，一直往前走，企圖追趕進度。

這樣一來可苦了領隊我，老骨頭實在無法負荷連續加在身上的重量。連中午在多望池(H2150m)-休息午餐（預定 13:10 抵達，實際 15:40 延誤 2 小時半。）的時間都沒有，雖然有要求大家先停下來休息幾分鐘，吃點東西補充體力再上路。無奈大家像部失控的列車廂，把火車頭往前推行，經過多望池站而不停，領隊也被逼拖著疲憊的身軀，背著笨重的行囊跟在他們後面前行。

因為背包的重量，加上沿途山路泥濘地面，又要閃避倒樹枯枝，根本無法加快腳步，行程落後太多。眼見還剩下一半的路途，若大家一起龜速移動，無法趕在天黑前到達加羅湖營地。這時阿雅老師提出她和姚老師兩人先行（她們的行李較輕），阿雅老師並自願分擔背領隊的帳篷（2 公斤），領隊同意了。因由此到加羅湖的路線較單純，除了中間有經過一段芒草叢，此外都是上、下起伏的森林。上次阿溪縱走也是借助阿雅手機的導航，分成兩批加速提前到達目的地。

就這樣我們 6 人折成二支隊伍，阿雅和姚老師兩人輕裝先行，四人重裝隨後。並約好最慢大約落後 2 小時，就會到達營地的。

由多望池開始，改由蔡老師以手機離線導航模式，帶我們又走了一段山路，到了天池（H2200m，預定 13：30 抵達，實際抵達時間是 18：00）又名閃電池。本想於天池上方無水處休息一下，並讓已承重 8 小時的肩膀，有休息的機會。突然間眼前感到一陣昏花，開始產生幻覺，前方四周比人高芒草的山徑，在微風吹動下，看似有好多衛兵在前方來回走動，忽而向左忽而向右。而左下方的天池，已有人在那兒紮營，讓人產生營地快到了的幻想，接著人在芒草叢跟著團員走丟了。黑暗中在原地等了十幾分鐘，仍不見前方團員的影子，只有風吹動芒草所產生的幻影，不斷地在眼前晃動。

這時感到口渴便從背包內拿出熱水瓶，把最後幾口溫暖的開水喝光，喝完後人稍微清醒些。在黑夜中看不到前方的情況下，便清清喉嚨開始大喊「慶安！您們在那裡？」連續叫三聲「慶安！您們在那裡？」

為要在黑夜中讓對方知道求援者在的位置，便把登山杖綁上帽子，把燈光打開高舉登山杖，企圖藉著聲音、標誌、光點，讓他們知道求援者的位置在哪。果然聲音和光線引起慶安回頭找尋，循著慶安前來燈光的指引，才能走出芒草堆，回到正確的路線，謝謝慶安！

當 4 人再度會合後，此時才知道蔡老師他們在芒草堆休息了幾分鐘，黑暗中也不知領隊在哪，而不敢貿然前行。會合後先做短暫的休息、整備，再循著芒草叢地面繩痕的指引，找到出路走，待向加羅湖方向走了不多久，碰到阿雅老師由前方現身，見到她很高興，呀！真的是救星來了。先前阿雅老師與姚老師，早就提前 2 小時抵達加羅湖畔，並把營帳搭好迎接我們，因我們比預定時間晚了 2 小時半，尚未抵達營地，阿雅老師不放心，才從營地回頭走過來找我們。

離開芒草堆後開始往上坡走，準備進入黑森林。此時領隊的體力已達臨界點，他也知道芒草叢與樹林地面構造不同，若太累時在黑暗中貿然前行，必定凶多吉少，當即下令先休息 20 分鐘。

抵達加羅湖的第二天早上，雨停了，眼前的景象一如 20 年前的情況，那時是大學同學阿添帶隊，我們在細雨中於傍晚 17：30 抵達湖邊，並搭起帳篷，藉著帳篷外延伸的雨遮下做炊事，整夜都在下雨，只能躲在帳篷內玩牌或睡覺。

昨夜整整睡足了 6 小時，18 日早上起床後元氣著實恢復不少。穿好衣服，走出小帳蓬到林務局的大帳蓬，借個地方煮咖啡，先喝杯熱咖啡暖暖心，再吃早餐。此時加羅湖畔水氣冉冉上升，突然間耳邊響起了一陣歌聲——

「耶和華是我的牧者，我必不致缺乏。他使我躺臥在青草地上，領我在可安歇的水邊。他使我的靈魂甦醒」（詩篇 23）哦！眼前的情景，不就像昨夜走過死蔭幽谷，來到溪水邊麼？想到昨晚拖著疲乏的身體，在雨中躺了進營帳，包在睡袋裡一動也不動，像具僵屍，現在又活了過

來，我高興地跳了起來，神啊!謝謝您!



往鐵杉林觀景平台途中



加羅湖邊的早晨